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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com enorme alegria que damos inicio ao nosso Curso de Raciocinio Légico-Matematico para Assistente
Administrativo da DPE-MT.

O curso contemplara toda a abordagem tedrica da disciplina, bem como a parte pratica com a resolugao de
muitas questdes, visando uma preparacao eficiente para concurso publico.

Assim, procure realizar o estudo das aulas em PDF, realizando as marcag¢des do material para otimizar as
suas futuras revisdes. Além disso, ndo deixe de realizar as questdes. Elas serdo essenciais para lhe auxiliar
na fixagao do conteudo.

Além do livro digital, vocé também terd acesso a videoaulas, esquemas, slides e dicas de preparacao no
estudo da Matemadtica. Ademais, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas em nosso forum de duvidas.

Quanto a metodologia de estudo, vale dizer que as aulas em PDF tém por caracteristica essencial a didatica.
O curso todo se desenvolvera com uma leitura de facil compreensdo e assimilacdo. Isso, contudo, ndo
significa superficialidade. Pelo contrdrio, sempre que necessdrio e importante, os assuntos serdo
aprofundados.

Com essa estrutura e proposta, pretendemos conferir seguranca e tranquilidade para uma preparacao
completa, sem necessidade de recurso a outros materiais didaticos. Fique tranquilo que abordaremos todos
os tépicos exigidos para o seu concurso.

Cumpre destacar que este material conta originariamente com a producao intelectual do professor Alex Lira.
Nosso curso também contemplara as videoaulas ministradas pelos professores Brunno Lima e Carlos
Henrique, além de contelddos desenvolvidos pela nossa equipe de professores do Estratégia Concursos.

Aproveito a oportunidade para apresenta-los:
Prof. Djefferson Maranhao:

Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem? Meu nome é Djefferson Maranhdo, professor de Estatistica
do Estratégia Concursos. Sou Graduado em Ciéncia da Computacdo pela Universidade Federal do Maranhao
(UFMA). Desde 2015, sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015 - 52 lugar). Antes,
porém, exerci os cargos de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011 - 12 lugar). Ja
estive na posicdo de vocés e sei o0 quanto a vida de um concurseiro é um tanto atribulada! Sdo varios assuntos
para se dominar em um curto espaco de tempo. Por isso, contem comigo para auxilia-los nessa jornada rumo
a aprovacao. Um grande abraco.

Prof. Eduardo Mocellin:
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Ol3, concurseiros! Meu nome é Eduardo Mocellin e sou professor de Matematica e de Raciocinio Légico do
Estratégia Concursos. Graduei-me em Engenharia Mecéanica-Aeronautica pelo Instituto Tecnolégico de
Aerondutica (ITA). Sou Oficial Engenheiro de carreira da Aerondutica. Fui aprovado, tendo sido classificado
dentro das vagas oferecidas, nos concursos de admissdo a Escola de Formacdo de Oficiais da Marinha
Mercante (EFOMM), a Academia da Forca Aérea (AFA) e ao Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA).
Contem comigo nessa caminhada!

Instagram: @ @prof.eduardo.mocellin
Prof. Francisco Reboucas:

Fala, alunos! Sou Francisco Reboucas, professor de Matematica do Estratégia Concursos. Graduei-me em
Engenharia Aeroespacial pelo Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA) e atualmente trabalho como Oficial
Engenheiro na Forca Aérea Brasileira. Saiba que serd uma honra fazer parte da sua jornada rumo a
aprovagao e que estaremos sempre aqui para auxilia-los com o que precisarem. Um grande abrago e nos
vemos nas aulas!

Prof. Luana Brandao:

Oi, pessoal! O meu nome é Luana Brand3do e sou professora de Estatistica do Estratégia Concursos. Sou
Graduada, Mestre e Doutora em Engenharia de Producao, pela Universidade Federal Fluminense. Passei nos
concursos de Auditor Fiscal (2009/2010) e Analista Tributario (2009) da Receita Federal e de Auditor Fiscal
do Estado do Rio de Janeiro (2010). Sou Auditora Fiscal do Estado do RJ desde 2010. Vamos juntos nesse
caminho até a aprovacao?

Prof. Vinicius Veleda:

Ol3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica e Matematica
Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da Fazenda dos
Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ GO - 2018).
Formado em Engenharia de Petréleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com graduacao
sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui campedo
sulamericano do Petrobowl (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu ensino
médio na Escola Preparatdria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetéria!

Instagram: @ @viniciusveleda
Bons estudos!

Equipe Exatas.
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CRONOGRAMA DE AULAS

Vejamos a distribui¢do das aulas:

AULAS TOPICOS ABORDADOS DATA
Operacoes, propriedades e aplicacdes (soma,
Aula 00 subtracdo, multiplicacdo, divisdo, potenciacdo e 01/04/2021
radiciacdo)

Aula 01 Conjuntos numeéricos e operagdes com conjuntos 05/04/2021
Aula 02 Progressdo Aritmética e Geométrica (PA e PG) 08/04/2021
Aula 03 FungGes 12 e 22 grau 12/04/2021
Aula 04 Razbes e Proporgdes 15/04/2021
Aula 05 Andlise Combinatdria 19/04/2021
Aula 06 Probabilidade 22/04/2021
Aula 07 Geometria 26/04/2021
Aula 08 Métrica 29/04/2021
Aula 09 Juros Simples 03/05/2021
Aula 10 Juros Compostos 06/05/2021
Aula 11 Estruturas Logicas 10/05/2021
Aula 12 Implicagdes Logicas 13/05/2021
Aula 13 Equivaléncias Logicas 17/05/2021
Aula 14 Argumentacio Légica 20/05/2021
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OPERACOES FUNDAMENTAIS

1. Introducao

Neste tdpico, iniciamos a nossa jornada rumo ao conhecimento introdutdrio de uma das mais importantes
ciéncias: a matematica.

Os tépicos que estudaremos a seguir constituem os alicerces fundamentais do conhecimento matematico.
De fato, veremos como efetuar corretamente as principais operagdes algébricas no ambito dos nimeros
inteiros, fracionarios e decimais.

Bem, é claro que isso vai bem além do que saber a mera tabuada; aprenderemos como raciocinar
logicamente as propriedades que os niumeros possuem. Além disso, serd possivel observar varias situacées
cotidianas que sdo solucionadas através da compreensdo adequada ndo sé da teoria apresentada, como
também da pratica utilizada, por meio de exemplos didaticos e da resolucdo detalhada de diversas questdes
cobradas em concursos publicos.

2. Numeros Inteiros

O conjunto dos nimeros inteiros é formado pelos algarismos inteiros positivos e negativos e o zero.
Costumamos escrever:

Z=1{.,-3-2-10+1+2+3,...}

para denotar esse conjunto. As reticéncias (...) no inicio e no final da representacao indicam que é possivel
continuar a escrever tantos inteiros quanto desejarmos, para a esquerda ou para a direita.

Os numeros inteiros sdao importantes para o cotidiano, principalmente nas situa¢des envolvendo valores
negativos, como escalas de temperatura, saldos bancarios, indica¢cdes de altitude em relacdo ao nivel do
mar, entre outras situagoes.

2.1. A reta numérica

Podemos escrever os numeros inteiros geometricamente, através de uma reta r, orientada da esquerda para
a direita, chamada reta numérica.

A reta numérica pode ser construida do seguinte modo: primeiro, escolhemos dois pontos da reta r, um
ponto que representa o numero 0, chamado de origem da reta numérica, e outro ponto que representa o
numero 1. Convencionalmente, o ponto que representa o nimero 0 é situado a esquerda do ponto que
representa o numero 1, a fim de determinar uma orientagao, que é o sentido a ser percorrido para que os
numeros aparecam em ordem crescente.
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Em seguida tomamos a unidade de medida como a distancia entre 0 e 1 e inserimos os demais nimeros da
seguinte maneira:

2.2. Ordem e simetria

No que se refere a ordem dos numeros inteiros, podemos identificar os seguintes elementos:

= Sucessor: é o numero que estd imediatamente a sua direita na reta. Em outras palavras, é o inteiro que
vem apds o numero dado. Por exemplo, o sucessor de 2 é 3, e o sucessor de 21 é 22. Assim, o sucessor
do nimero “n” é o nimero “n + 1”;

= Antecessor: é o numero que estd imediatamente a sua esquerda na reta. Falando de outro modo, é o
inteiro que vem antes do numero dado. Por exemplo, o antecessor de 2 é 1, e o antecessor de 21 é 20.

o, _n

Dessa forma, o antecessor do numero “n” é o numero “n-1".

Por sua vez, dois nimeros inteiros sdo chamados simétricos quando a soma entre eles é zero. Por exemplo,
2 e -2 sdo simétricos um do outro. Também dizemos que -2 é o simétrico de 2 e que 2 é o simétrico de -2.

Finalizando, é importante observar que o simétrico do simétrico de um nuimero inteiro é o préprio
numero. De fato, considere os inteiros a e b. Se a + b = 0, escrevemos a = -b ou b = —-a. Juntando essas duas
ultimas igualdades, vemos que:

a=-b=—(—a)

ORA DE

PRATICAR!

: (Pref. Pres. Venceslau/2011) Se p é o sucessorde ge, q = 10, entdop =
1a)11 b)20 )9 d)100

: RESOLUGAO:
Se p é sucessor de g, entdo p vem ap0ds q. Além disso, visto que g = 10, podemos concluirquep = 11.

Gabarito: A.
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(Pref Jaboticabal/2012) O sucessor do antecessor do sucessor de 37 equivale a:

fa)36 b)37 )38 d)39 e)40

: RESOLUGAO:

: Concorda que o enunciado da questdo é um pouco confuso? Bem, na verdade, é bem tranquilo; basta seguir :
: a ordem da frase! :

: Primeiro, devemos saber quem é o sucessor de 37. Ora, sabemos que é o nimero que vem apos ele. Entdo :
: € 038. Em seguida, precisamos determinar o antecessor de 38. Ah, aprendemos que, nesse caso, é o nimero :
: inteiro que vem antes do niumero dado. Logo, é o 37. Finalizando, quem é o sucessor de 37? Isso mesmo, é :
: 38. :

Gabarito: C.
2.3. Médulo de um numero inteiro

O mddulo ou valor absoluto de um nimero inteiro corresponde a distancia que o nimero esta do zero,
e pode ser denotado pelo uso de duas barras verticais | |.

valor absoluto = 6 valor absoluto = 6
|| |

. " -
B 0 6 1

Em outras palavras, é o valor do numero sem levar em conta o sinal que possui. Por exemplo:

i

(a) [0] =0 (b) [8] =8 (c) [-6] =6

Assim, dados um nimero inteiro n # 0 e seu simétrico —n, um dos dois estd a direita de 0 e o outro a esquerda
de 0. A distancia de cada um deles a origem coincide com o numero que esta a direita de 0.

Além disso, temos que nimeros simétricos possuem o mesmo mddulo. Exemplificando, temos que:
| —10] = |+ 10| = 10
2.4. Operagoes

As operagoes fundamentais com os numeros inteiros sdo as seguintes: Adicdo, Subtracdo, Multiplicacdo e
Divisao.
A seguir, analisaremos o funcionamento de cada operacdo bem como suas principais propriedades.
2.4.1. Adicao
E a operacdo que une duas quantidades em um sé nimero. Os termos da adi¢cdo s3o chamados parcelas e o

resultado da operagao de adigao é denominado soma ou total.

(12 parcela) + (22 parcela) = soma
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Por exemplo, a adicdo de 12 e 7 é:

12+7=19

Perai, precisamos saber o seguinte de vocé, caro concurseiro: estd lembrado como se efetua a soma de dois
numeros? VVamos exercitar efetuando a soma 246 + 48. Primeiramente, vocé deve posicionar estes numeros
um abaixo do outro, alinhados pela direita (casa das unidades):

246
+ 48

A seguir devemos comecar a efetuar a soma pela direita. Somando 6 + 8 obtemos 14. Com isto, devemos
colocar o algarismo das unidades (4) no resultado e transportar o algarismo das dezenas (1) para a préxima
soma:

Agora, devemos somar os dois préximos numeros (4 + 4), e adicionar também o nimero que veio da soma
anterior (1). Assim, obtemos 9. Devemos colocar este numero no resultado:

246
+ 48
94

Temos ainda o algarismo 2 na casa das centenas do nimero 246. Visto que o segundo nimero (48) ndo possui
casa das centenas, podemos simplesmente levar este 2 para o resultado, obtendo:

246
+ 48
294

Ufa! Chegamos ao resultado final da adicao.

2.4.1.1. Propriedades

Podemos esquematizar as principais propriedades da adi¢cao do seguinte modo:

Raciocinio Légico-Matematico p/ DPE-MT (Assistente Administrativo) 2021 Pré-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

A ordem das parcelas nao

Comutatividade > altera o resultado.
) L (a+b=0>b+a) )
) ( (A+B)+C )
Associatividade > =
Propriedades ) A+ (B+ Q)

da Adigao O zero é o elemento neutro da

Elemento Neutro > adigdo.
O+a=a+0=a

A soma de dois numeros
Fechamento inteiros SEMPRE gera outro
numero inteiro.

HORA DE
PRATICAR!

(SEFAZ RS/2018) O professor de matematica de uma turma escreveu no quadro uma soma de trés .
; parcelas. Cada parcela era de trés algarismos. Descuidadamente, um aluno apagou cinco algarismos. O
professor, tentando recuperar a expressao original, escreveu, no lugar desses algarismos apagados, as
letras T, W, X, Y e Z, como mostrado a seguir.

245
) Y9z
26W

T2X0
Considerando-se que o nimero XZ, em que Z é o algarismo da unidade e X é o algarismo da dezena, é
maior que 9, entdoasomaT+ W+ X+Y+Zéigual a
:2)12. b)15. )21, d)23. )31
RESOLUGAO:
O enunciado informa que o XZ é maior do que 9. Entdo, o numero X ndo pode ser 0.

Vamos iniciar pela coluna das unidades. Ao somar 5 + Z + W, o resultado sera 10 ou 20, para que o
algarismo das unidades seja 0. Por hipdtese, suponhamos que asomada 20 (noteque Z + W = 15). Nesse
caso, “subird” 2 para a coluna das dezenas:

M M=
bl I« VR o R
o = NoWw

10 °
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Ao subir 2 para a coluna das dezenas, teremos2 + 4 + 9 + 6 = 21.Portanto, X = 1 edeveremos subir
: 2 para a coluna das centenas: :

(S I S S S
(R I - (o SR

5
z
W
T 0
Na coluna das centenastemos 2 + 2 + Y + 2, cujo resultado termina em 2. Assim, essa soma sé pode ser
: 12 ou 22. Mas podemos descartar a segunda opgdo ja que paratermos 2 + 2 + Y + 2 = 22 deveriamos :
i terY = 16, o que é um absurdo, pois Y € um algarismo e ndo um nimero de dois digitos. Logo, 2 + 2 +

Y + 2 = 12 e, consequentemente, ¥ = 6. Dessa maneira, subimos 1 para a coluna dos milhares, de :
: modoqueT = 1:

[ I L B & L B N B
[l I = TN = R L N L

5
z
W
1 0

15.

Reunindo os resultados obtidos, temos: T = 1,X = 1,Y = 6eZ + W

Agora podemos calcular a soma entre esses numeros:

T+W+X+Y+Z=1+15+1+6=23
Gabarito: D.

2.4.2. Subtragao

Efetuar a subtracdo de dois nimeros significa diminuir, de um deles, o valor do outro.

O primeiro termo de uma subtracdo é chamado minuendo, o segundo é o subtraendo e o resultado da
operacao de subtracdo é denominado resto ou diferenca.

(Minuendo) - (Subtraendo) = Resto

Vamos juntos realizar a subtracdo abaixo com a finalidade de relembrar o método para a subtracdo de
numeros inteiros. Efetuemos a operagao 264 - 86:

264
- 86
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Observe que o primeiro passo é posicionar um nimero abaixo do outro, alinhando as casas das unidades.
Comecamos a efetuar a subtracdo a partir da casa das unidades. Como 4 é menor do que 6, ndo podemos
subtrair 4 — 6.

Devemos, portanto, “pegar” uma unidade da casa das dezenas de 264. Levando este valor para a casa das
unidades, temos 10 unidades, que somadas a 4 chegam a 14 unidades. Agora sim podemos subtrair 14 — 6 =
8, e anotar este resultado:
264
- 86
8

Devemos agora subtrair as casas das dezenas. Devemos subtrair 5 — 8, e ndo 6 — 8, pois ja utilizamos uma
unidade na primeira subtracdo acima. Como 5 é menor que 8, devemos novamente “pegar” uma unidade da
casa das centenas de 264, e somar ao 5. Assim, teremos 15 — 8 = 7. Vamos anotar este resultado:

264
- 86
78

Agora devemos subtrair a casa das centenas. Veja que ndo temos mais um 2 na casa das centenas de 264, e
sim 1, pois j& usamos uma unidade na operacdo anterior. J& que 86 ndo tem casa das centenas, basta
levarmos este 1 para o resultado:

Por outro lado, caso quiséssemos efetuar a subtracdo 86 — 264, deveriamos fazer o seguinte, considerando
gue 86 é menor que 264:

- subtrair o menor nimero do maior, isto é, efetuar a operagao 264 - 86;
- colocar o sinal negativo (-) no resultado.

Desta forma, 86 — 264 =-178.

2.4.2.1. Propriedades

Podemos esquematizar as principais propriedades da subtragao do seguinte modo:

12
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( A
f ) A ordem das parcelas altera o
N&o é Comutativa > resultado.
L (a-b+b-a) )
( (A-B)-C
N3o é Associativa > #*
J L A-(B-C) J
p iedad ) ( Nao existe elemento neutro na )
ropriecades Elemento Neutro > subtracdo, pois:
da Subtracao a-0+0-a
A subtracgdo de dois numeros
Fechamento » racionais SEMPRE gera outro
numero racional.
J § J
( N
Para todo nimero racional A,
Elemento Oposto existe também o seu oposto,
com sinal contrario, isto &, -A.
|\
\ J

HORA DE
PRATICAR!

(PoI|C|a Federal/2014) Um batalhdo é composto por 20 policiais: 12 do sexo masculino e 8 do sexo :
: : feminino. A regido atendida pelo batalhdo é composta por 10 quadras e, em cada dia da semana, uma
dupla de policiais policia cada uma das quadras.

Se, dos 20 policiais do batalhao, 15 tiverem, no minimo, 10 anos de servico, e 13 tiverem, no maximo, 20
anos de servi¢o, entdo mais de 6 policiais terdo menos de 10 anos de servigo.

: RESOLUGAO:
O enunciado é claro ao afirmar que 15 policiais tém 10 anos ou mais de servico (“no minimo”

i Além disso, ja que temos 20 policiais ao todo, chegamos a conclusdo de que o restante tem menos de 10
i anos de servico. Ou seja:

20—15=5

i Logo, 5 policiais tém menos de 10 anos de servigo. Assim, o item esta errado, pois menos de 6 policiais
i terdo menos de 10 anos de servigo.

: Gabarito: Errado.

2.4.3. Multiplicagao

E a operacdo que adiciona um nimero em func¢do da quantidade unitaria de outro, em que seus termos s3o
chamados fatores e o resultado da operacao é denominado produto.

13
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(12 fator) x (22 fator) = produto

O primeiro fator pode ser chamado multiplicando enquanto o segundo fator pode ser chamado
multiplicador.

Assim, fica claro que a multiplicacdo nada mais é que uma repeticao de adicdes. Por exemplo, a multiplicacao

15 x 3 é igual a soma do numero 15 trés vezes (15 + 15 + 15), ou a soma do nimero 3 quinze vezes (3+3 +3
+...+3).

Vejamos como efetuar uma multiplicacdo:

68
X 24

Novamente alinhamos os niumeros pela direita. Comeg¢amos multiplicando os niUmeros das unidades: 8 x4 =
32. Deixamos o algarismo das unidades (2) no resultado, e levamos o algarismo das dezenas (3) para a

proxima operacgao:
3

68
X 24
2

Agora devemos multiplicar os numeros das unidades do segundo nimero (4) pelo nimero das dezenas do
primeiro nimero: 4 x 6 = 24. Antes de colocar este valor no resultado, devemos adicionar o 3 que veio da
operacao anterior: 24 + 3 = 27. Assim, temos:

68
X 24
272

Agora devemos multiplicar o algarismo das dezenas do segundo niumero (2) pelo algarismo das unidades do
primeiro numero (8): 2 x 8 = 16. Devemos levar o algarismo das unidades (6) para o resultado, logo abaixo
do algarismo das dezenas do segundo ndimero (2), e levamos o algarismo das dezenas (1) para a préxima
operacao. Veja:

A seguir, devemos multiplicar o algarismo das dezenas do segundo numero (2) pelo algarismo das dezenas
do primeiro numero (6): 2 x 6 = 12. Antes de colocar este valor no resultado, devemos adicionar o 1 que veio

14
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da operacdo anterior: 12 + 1 = 13. Também ndo podemos nos esquecer de que a segunda multiplicacdo anda

uma casa para a esquerda. Assim, temos:
68

X 24
272
136

Por fim, devemos somar as duas linhas de resultado, obtendo:

2.4.3.1. Propriedades

Podemos esquematizar as principais propriedades da multiplicacao do seguinte modo:

D ~
A ordem dos fatores ndo altera o

resultado.
(axb)=(bxa)

\ 4

Comutatividade

v

Associatividade (AxB)xC=Ax(BxC)

J |
. ) [ O numero 1 é o elemento neutro da
Propriedades Elemento Neutro > multiplicaggo.
da Multiplicacao ) L lxa=axl=a )
< ( 1
A multiplicagdo de dois nimeros
Fechamento » racionais SEMPRE gera outro nimero
racional.
. J/ L )
( ( Ax(B+C) )
Distributividade =
L L (AxB)+(AxC) )

HORA DE

PRATICAR!

(BRDE/2015) Que propriedade é aplicada na expressaop.(q + r) = (p.q) + (p.1)?

l a) Absorcdo. b) Associativa. c) Distributiva. d) Comutativa. e) ldempotente.

15
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{ RESOLUCAO:

A propriedade distributiva é a que indica que na multiplicagdo podemos distribuir um fator pelos termos
: de uma adigdo qualquer:

: p.(q+m)=0@®q9+ /@
Gabarito: C.

2.4.4. Divisao

A divisao é a operacdo matematica que tem por objetivo repartir um valor em partes iguais,
correspondendo ao inverso da multiplicacdo.

Assim, na divisdo de um numero n por outro d (d # 0), existira um Unico par de niUmeros q e r, tais que:
NDgxd+r=n

INo <r<d

Os quatro nimeros envolvidos na divisdo sdo:

n = dividendo; d = divisor; g = quociente; r = resto.

Vocé ndo pode esquecer que:

Dividendo = Divisor x Quociente + Resto

Na realidade, meu caro aluno, quando dividimos A por B, queremos repartir a quantidade A em partes
de mesmo valor, sendo um total de B partes. Veja um exemplo disso. Ao dividirmos 20 (dividendo) por 4
(divisor), queremos dividir 20 em 4 partes de mesmo valor, em que o resultado é 20 + 4 = 5 (quociente).
Nesse caso, temos uma divisao exata, visto que o resto é igual a zero (r = 0).

Agora chegou o momento de relembrarmos como efetuar a operacdo de divisdo, com o seguinte caso: 715

dividido por 18.
715 | 18

Neste caso, como o divisor possui 2 casas (18), devemos tentar dividir as primeiras duas casas da esquerda
do dividendo (71). Veja que 18 x 4 = 72 (que ja é mais que 71). Ja 18 x 3 = 54. Assim, temos:

715 | 18

3 16
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17

Agora devemos “pegar” o préoximo algarismo do dividendo (5):

715 | 18

54 3
175

Ao dividir 175 por 18, temos o resultado 9. Devemos anotar o 9 no resultado, a direita, e anotar o resultado
da multiplicagdao 9 x 18 abaixo do 175, para efetuarmos a subtragao:

715 | 18

-54 39
175
-162
13
Nesse momento, temos o numero 13, que é inferior ao divisor (18). Portanto, encerramos a divisdo.

Obtivemos o quociente (resultado) 39 e o resto igual a 13. Dizemos que esta divisdo nao foi exata, pois ela
deixou um resto.

Observe que o dividendo (715) é igual a multiplicacdo do divisor (18) pelo quociente (39), adicionada do resto
(13). Isto é:

715 = 18 x 39 + 13

HORA DE

PRATICAR!

(SEFAZ RS/2019) Uma reparti¢do com 6 auditores fiscais responsabilizou-se por fiscalizar 18 empresas. :
: ! Cada empresa foi fiscalizada por exatamente 4 auditores, e cada auditor fiscalizou exatamente a mesma
: quantidade de empresas. Nessa situagdo, cada auditor fiscalizou :

A) 8 empresas.
B) 10 empresas.
C) 12 empresas.

D) 14 empresas. :
H 17 H
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E) 16 empresas.
: RESOLUGAO:

O enunciado informa que sdo 18 empresas, as quais devem ser fiscalizadas por 4 auditores, o que totaliza 18
i x 4 =72 fiscalizagbes. .

E dito que a reparticdo conta com 6 auditores, de modo que cada um deles fiscalizou 72/6 = 12 empresas.

Gabarito: C.

2.4.5. Regras de sinais

Nas operagdes aritméticas, devemos observar os sinais (indicacdo de positivos e negativos) antes de
efetuar as operagdes propostas.

Nesse sentido, vejamos a seguir as duas regras de sinais fundamentais.

= Adicdo e subtracdo: temos dois casos a considerar:

1) Sinais iguais: somam-se 0s numeros e conserva-se o sinal do maior;

2) Sinais diferentes: subtraem-se os nimeros e conserva-se o sinal do maior.

+5+3 =48
+5—3 = +2
—5-3=-8
—54+3=-2

= Multiplicacao e divisao: também temos dois casos a considerar:

3) Sinais iguais: o resultado da operagao sera positivo;

4) Sinais diferentes: o resultado da operagao sera negativo.

+ . + = +

2.4.6. Regras para a retirada de parénteses

Até agora nos deparamos com a denominada notac¢do simplificada ou soma algébrica dos ndimeros
inteiros. Mas, e nos deparar com a seguinte operacao:

(=5)+(-3)
Bem, nesse caso, estamos diante da notag¢do formal. Como o nosso objetivo é facilitar os célculos,

precisamos aprender a eliminar os parénteses da operacdo proposta. E isso é muito simples! Vejamos.
18
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= Parénteses precedidos do sinal positivo (+): retiram-se tanto os parénteses como o sinal, conservando-

se os sinais dos numeros do seu interior.
Exemplo:
(-5)+(-3)=-5-3=-8
44+ (-3+7-2)=4-3+4+7-2=44+7-3-2=6

= Parénteses precedidos do sinal negativo (-): retiram-se tanto os parénteses como o sinal, trocando-se os

sinais dos numeros do seu interior.
(=5)—-(-3)=-54+3=-2
3—(-14+3-7-100=3+1-3+7+10=18

HORA DE

PRATICAR!

(SEE AC/2014) Determine o produto de -9 pelo simétrico da diferenca entre -18 e -36, nessa ordem.
a) 18 b)-18 ¢)-81 d) 162 e)-162
RESOLUCAO:
Inicialmente precisamos saber a diferenga entre -18 e -36, nessa ordem:
' (-18) - (-36)

: Perceba que temos parénteses precedidos do sinal negativo. Nessa situacao, retiram-se tanto os parénteses
: como o sinal, trocando-se os sinais dos niumeros do seu interior:

(—18) — (—36) = —18 + 36 = 18

Em seguida, é necessdario determinar o produto de -9 pelo simétrico de 18, que é -18. Efetuando a operacao,
: obtemos:

: (-9).(-18)
! Na multiplicacdo e divisdo de numeros inteiros, diante de uma operag¢ao com sinais iguais, o resultado serd
: positivo. Logo:

: (-9).(—18) =162
Gabarlto D.

3. Numeros Fracionarios

Os numeros fracionarios, ou simplesmente fragdo, representam uma ou mais partes de um inteiro que foi

T . . ~ o . , . . a
dividido em partes iguais. Para representar uma fracdo utilizamos dois nimeros inteiros na forma L €M que:

1) a é o numerador, que indica o numero de partes que foram reunidas ou tomadas da unidade (ou todo);

19
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2) b é o denominador, que indica em quantas partes a unidade foi dividida, dando nome a cada uma delas.

Na realidade, amigo concurseiro, fragdes nada mais sao que operagoes de divisao. Por exemplo, podemos
3
escrever - como sendo 3 + 5.
3.1. Classificagao
As fragGes podem ser classificadas em:

a) FragGes proprias: S3o aquelas em que o valor absoluto do numerador é menor que o denominador.
Nesse caso, a divisdo é menor que 1.

2.5
Exemplos: —; =; —.
’5727

-le

b) Fracbes improprias: S3o aquelas em que o numerador é maior que o denominador. Nesse caso, a
divisdao é maior que 1.

4
Exemplos: b3

NIU‘I
N o

c) FragGes aparentes: Sdo aquelas em que o numerador é igual ou miultiplo do denominador. Nesse caso,
a divisdao tem como resultado um numero inteiro.

Exemplos:

-PI-P

0 .
5

’

N |

I

d) FragGes equivalentes: Sdo aquelas que representam a mesma parte do inteiro entre si.

Exemplos:

I

NIH
e
o |

l

l

!

IMPORTANTE!

: Duas fragoes e Z serdo equivalentes se, e somente se, o produto dos seus extremos (compdem a primeira
dlagonal) for igual ao produto dos seus termos médios (compdem a segunda diagonal).
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e) Fracoes irredutiveis: Sdo aquelas em que o numerador e o denominador sdo inteiros que ndo possuem
outros divisores em comum.

Exem Ios-11'7'17
P 37’5729

Nesse sentido, € muito importante sabermos simplificar fragdes, que consiste em dividir seus termos por
um mesmo numero de forma a conseguir termos menores que os iniciais. Esse é o chamado método das
divisdes sucessivas.

Fica claro, portanto, que o processo de simplificacdo de fragGes corresponde a encontrar uma fragao que
seja, ao mesmo tempo, irredutivel e equivalente a primeira!

Veja os exemplos a seguir:
12 122 6+2 3+3 1

48 48-2 24-2 12-3 4
120 120+2 60+2 30+2 15+5 3
440 440-+2 220=2 110+=2 55=+5 11

Por fim, podemos esquematizar os tipos de fragcdes que analisamos da seguinte forma:

Valor absoluto do numerador é

;. ~ 3 2

> Proprias > ndo nulo e menor que o —> Ex: s €:
denominador.

L. Valor absoluto do numerador é .4 5

> Improprias > . , —> Ex: - ez

maior que o denominador. 3 "2

Classificacdo das Fragoes

O numerador é igual ou multiplo 4 10

Aparentes > : —> Ex: - e—

do denominador. 4 5
. Representam a mesma parte do 2 4
| Equivalentes » "EP . P —» Ex:-,-e-
inteiro. 4 8

.. O numerador e o denominador 11 _ 7

> Irredutiveis > ~ . . . > Ex: = e -
sdo numeros primos entre si. 3 5

3.2. Operagoes

Vocé percebera que as fragdes estao constantemente presentes nas mais diversas questées de
concursos, razao pelo qual é essencial lembrar como efetuamos cada operacdo com elas: soma, subtracao,
multiplicacdo e divisao.

21
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3.2.1. Adigao e Subtragao de Fragoes

Para somar ou subtrair fragOes, precisamos levar em conta dois casos distintos:
» 19 caso: Os denominadores sao iguais.

Basta obedecer os seguintes passos:

v’ 12 passo: Conserva-se o denominador;

v’ 22 passo: Adicionam-se ou subtraem-se os numeradores.

Isso fica mais claro no exemplo a seguir:

3 5 7 3+5-7 1

20720720 ~ 20 20

> 22 caso: Os denominadores sido diferentes.

Nessa situacdo, é preciso antes escrever as fracdes com o mesmo denominador, isto é, com um
denominador comum. Este denominador &, simplesmente, um multiplo comum entre os denominadores
das fragdes originais.
Vamos entender isto com o exemplo a seguir:

1 N 3

6 8
Inicialmente, precisamos pensar em um numero que seja multiplo dos denominadores de cada fracdo ao

mesmo tempo. Que nimero seria?

Com certeza é o 24, visto que é um multiplo de 6 (pois 6 x 4 = 24) e de 8 (pois 8 x 3 = 24). Pronto, ja
encontramos o denominador comum!

Em seguida, devemos construir o numerador da fragdo resultante da opera¢do de soma ou subtragdo. Para
isso, dividimos o denominador comum pelo denominador de cada fracdo, multiplicamos o resultado pelo
respectivo numerador e efetuamos a soma ou subtracdo:

1 N 3 449 13
6 8 24 24
Portanto, quando estivermos diante de uma soma ou subtracao de fracdes com denominadores diferentes,
basta obedecer os passos a seguir:
v’ 12 passo: Encontrar o denominador comum;
v’ 22 passo: Dividir o denominador comum pelo denominador de cada frag3o;

v’ 32 passo: Multiplicar o resultado anterior pelo respectivo numerador;

v’ 42 passo: Efetuar a soma ou subtracdo.
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(2]

FIQUE

ATENTO!

Existe um método ainda mais simplificado para a soma e subtracdo de fracdes sem o uso do MMC. Nesse
caso, seguiremos os seguintes passos:

12 passo: multiplicar os denominadores, formando o novo
denominador;

22 passo: multiplicar o numerador da primeira pelo
denominador da segunda e multiplicar o numerador da
segunda pelo denominador da primeira;

392 passo: efetuar a soma entre os dois produtos no
numerador, obtidos no passo anterior;

42 passo: Realizar a simplificacdo da fracdo resultante, caso
necessario.

Para exemplificar, vamos realizar a soma da mesma fracao:

1+3
6 8

Aplicando os passos contido na regra pratica, teremos:

1 3_(1><8)+(3><6)_8+18_26

6 8 6 X 8 48 48

Por fim, de acordo com o quarto passo, precisamos analisar se é necessario simplificar a fracdo resultante.

Bem, o processo de simplificacao de fragées consiste em dividir seus termos por um mesmo nimero de
forma a conseguir termos menores que os iniciais. Esse é o chamado método das divisGes sucessivas.

Fica claro, portanto, que o processo de simplificacdo de fragbes corresponde a encontrar uma fragdo que
seja, ao mesmo tempo, irredutivel e equivalente a primeira!
No nosso caso, vamos dividir numerador e denominador por 2:

26+2 13

48 -2 24
E agora, ainda conseguimos simplificar ou reduzir essa fracdo, dividindo seus termos por um mesmo
numero? N3do, pois estamos diante de uma fracdo irredutivel! Portanto, temos que, de fato:

23
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3.2.2. Multiplicagao de Fragdes

Para multiplicar duas ou mais fracdes, basta:
12) Multiplicar os numeradores, encontrando o numerador do resultado;
29) Multiplicar os denominadores, encontrando o denominador do resultado.

Por exemplo:

231 231 6

546 5.4.6 120

Vocé pode ainda simplificar a fragdo encontrada acima, dividindo tanto o numerador quanto o denominador

por um mesmo numero. No caso, 6 € o maior niumero que divide 6 e 120 ao mesmo tempo. Dai, teremos:

1
20

3.2.3. Divisao de Fragoes

Para dividir fracoes, basta multiplicar a primeira pelo inverso da segunda. Deu para entender? Isso fica
ainda mais claro por meio do seguinte exemplo:

N
~N

14
" 15

wl N
N o
Il
wl N
U'l.|\1

AN (RS 1[VEN
o)

“_

v TOME
NOTA!

: Trabalhando com fra¢des, normalmente podemos substituir a expressdo “de” pela multiplicacdo. Veja alguns
exemplos: :

Quanto é um terco de 1000? Ora, simplesmente§ x 1000.

, . 74 , 2
Quanto é dois sétimos de 25? A resposta é - X 25.

4. Numero Misto

Nimero misto refere-se a soma de um numero inteiro com uma fracao proépria, geralmente
representado sem o sinal de adicdo.

24
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4+1—41
6 6

E importante mencionar que os nimeros mistos podem ser transformados em fragdes impréprias e vice-
versa. Para isso, multiplica-se o numero inteiro pelo denominador e ao resultado soma-se o numerador,
obtendo-se assim, o numerador da fracdo. Por sua vez, o denominador serd o préoprio denominador da fracao
dada.

Exemplos:

1 2.4+1 9 2 5. 1 4. 9
a)2- = == b)5= = =— )4-= ==
4 4 4 3 3 3 2 2 2

Quanto a transformac¢do de uma fragcdao imprépria em nimero misto, deve-se dividir o numerador pelo
denominador. Nessa situacdo, o quociente representa a parte inteira, o resto é o numerador e o divisor
é o denominador da fragdo propria!

Isso ficara mais claro ao observarmos o exemplo a seguir:

32 2
= > 32 |5 > 62

HORA DE
PRATICAR!

(IBGE/2017) Uma equipe de trabalhadores de determinada empresa tem o mesmo nimero de mulheres e
de homens. Certa manh3, 3/4 das mulheres e 2/3 dos homens dessa equipe sairam para um atendimento
! externo. Desses que foram para o atendimento externo, a fragdo de mulheres é: :

a)3/4 b)8/9 «¢)5/7 d)8/13 e)9/17

: RESOLUGAO:

: O enunciado informa que a equipe tem o mesmo numero de mulheres e de homens. Entdo, vamos supor :
: que a equipe tenha 24 pessoas, 12 mulheres e 12 homens. :

E dito que 3/4 das 12 mulheres sairam para atendimento externo:

: 3/4x 12 =3 x3=9

Em seguida, a questdo fala que 2/3 dos 12 homens também sairam para atendimento externo:
2/3 x 12 =2 X 4=218

Assim, sairam um total de 9 + 8 = 17 pessoas para atendimento externo, 9 mulheres e 8 homens. Dividindo
o numero de mulheres que sairam para atendimento externo (9) pelo nimero total de pessoas que sairam
: para atendimento externo (17), fica: :

25
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9/17

Portanto, dos que foram para atendimento externo, a fracdo de mulheres é igual a 9/17.

Gabarito: E.

5. Numeros Decimais

Os numeros decimais sdao, em regra, aqueles que resultam da divisio ndo-exata de dois numeros
inteiros. Correspondem, portanto, aos nimeros que possuem “casas apos a virgula”.

Exemplos: 0,5 0,37 2,48 125,54 82,025.
Além disso, todo numero decimal é composto por duas partes:
= Parte inteira: Fica a esquerda da virgula;
= Parte decimal: Fica a direita da virgula;
Nesse sentido, os exemplos a seguir evidenciam essa configuracdo dos decimais:
= 1,25 (1 representa a parte inteira e 25 a parte decimal);
= 0,7 (O representa a parte inteira e 7 a parte decimal).

Por fim, é importante mencionar que a leitura de um numero decimal deve ser feita primeiramente pelo
numero inteiro e depois pela parte decimal, podendo ser alocado da seguinte forma:

Centenas Dezenas Unidades , Décimos Centésimos Milésimos Leitura

Cinco inteiros e dois
décimos

Cento e vinte e quatro
inteiros e oito centésimos

Trinta e seis inteiros e
3 6 , 4 3 9 quatrocentos e trinta e
nove milésimos

6. Propriedades

12) Um numero decimal ndo se altera quando se acrescentam ou se suprimem um ou mais zero a direita
de sua parte decimal.

Exemplo: 1,2 = 1,20 = 1,200 = 1,2000...

22) Na multiplicacao de um nimero decimal por 10, 100, 1000, ..., basta deslocar a virgula para a direita
uma, duas, trés, ..., casas decimais.

26
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Exemplo: Efetue as seguintes operacdes:
a)2,52x10

Basta deslocar a virgula para a direita uma casa decimal: 25,2.
b) 0,12 x 100

Nesse caso, deslocamos a virgula para a direita duas casas decimais e eliminamos o zero a direita da virgula:
12.

c) 1,77 x 1000
Deslocamos a virgula para a direita trés casas decimais: 1770.

32) Na divisao de um nimero decimal por 10, 100, 1000, ..., basta deslocar a virgula para a esquerda uma,
duas, trés, ..., casas decimais.

Exemplo: Efetue as seguintes operacdes:

a) 2,52 +10=0,252 b) 152,4 + 100 = 1,524 c) 25,9 + 1000 = 0,0259

6.1. Operagoes

A manipula¢do dos niumeros decimais é essencial para a resolucdo de diversas questdes, motivo pelo qual
voCcé precisa saber as operacdes que podem surgir com eles. Vejamos cada uma dessas operacdes em
detalhes.

6.1.1. Adicao e Subtra¢cao de NiUmeros Decimais

A adicdo ou subtracdo de dois numeros decimais funciona da mesma forma da adi¢do/subtragdo comum.

Logo:
( \
Os numeros devem ser posicionados um embaixo do outro, com a virgula logo abaixo da
virgula do outro, e as casas correspondentes uma embaixo da outra
. J
4 \
As casas correspondentes devem ser somadas/subtraidas, comecando da direita para a esquerda
| J
4 \

A medida que forem sendo formadas dezenas, estas devem ser transferidas para a préxima
adicdo/subtracdo (das casas logo a esquerda).

No caso especifico da subtracdo, devemos, além de igualar as casas a direita da virgula,
completar com zeros quando necessdrio.
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Por exemplo:

5,400
- 2,317
3,083

6.1.2. Multiplicacao de Niumeros Decimais

Devemos aplicar o mesmo procedimento da multiplicagdo comum, com o seguinte alerta:

00

FIQUE

ATENTO!

Na multiplicagdo de numeros decimais, o nimero de casas decimais do resultado sera igual a soma do
numero de casas decimais dos dois nimeros sendo multiplicados.

Por exemplo, a multiplicacdo de 1,75 por 1,5 deve ser efetuada do seguinte modo:

1,75 (2 casas decimais)
x 1,5 (1 casa decimal)
0,875
+ 1,75
2,625 (3 casas decimais)

6.1.3. Divisao de Numeros Decimais

A divisdao de numeros decimais sera facilitada por torna-la uma divisao de nimeros inteiros. Nesse caso, o
nosso objetivo é eliminar as casas decimais dos valores envolvidos na opera¢ao! Como isso funciona? Bem,
considere a seguinte divisdo: 14,4 + 0,12.

Sem duvida, estamos diante de uma divisdao de numeros decimais. Para resolvé-la, inicialmente igualamos o
numero de casas decimais do dividendo e do divisor por multilicar ambos os valores por uma potencia de 10
(10, 100, 1000, 10000 etc.) de modo a retirar todas as casas decimais presentes, obtendo dois nimeros
inteiros:

14,4.100 1440
0,12.100 12

Pronto, agora basta efetuar a divisdo dos dois nimeros inteiros normalmente!
1440 | 12

00) 120
(00) 28
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Esquematizando o procedimento a ser adotado na divisao de nUmeros decimais:

Igualar o nimero de casas decimais do dividendo e do divisor

-
Multiplicar ambos os valores por uma potencia de 10 de modo a N
retirar todas as casas decimais presentes, obtendo dois niimeros
inteiro
-
N

Efetuar a divisao dos dois niumeros inteiros normalmente

HORA DE

PRATICAR!

(TJ SC/2018) Trés caixas, despachadas pelo correio, tinham os pesos a seguir:

Caixas Pesos (Kg)
X 3.4
Y 3,42
i 3,23

A sequéncia das caixas em ordem crescente de seus pesos é:
LAY, Z% BIXY,Z OXZY; dZY,X eZXY.
: RESOLUGAO:

: A questdo trata de comparagdo entre numeros decimais. Para facilitar a andlise, vamos igualar as
: quantidades de digitos apds a virgula, acrescentando zeros a direita, quando necessario:

X...3,40
Y...3,42
Z...3,23

: Assim, fica claro que o menor valor é 3,23, da caixa Z, enquanto o maior é 3,42, da caixa Y, de modo que a
: sequéncia das caixas em ordem crescente de seus pesos é dada na alternativa E.

Gabarlto E.

7. Intervalos Numeéricos

Dados dois numeros quaisquer a e b, chamamos de intervalo o conjunto de todos os nimeros
compreendidos entre a e b, podendo incluir a e b. Os nimeros a e b sdo os limites ou extremos do intervalo,
sendo o médulo da diferenga (a — b), chamada amplitude do intervalo.

29
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Se o intervalo incluir a e b, serd considerado fechado e caso contrdrio, o intervalo é dito aberto. Nesse
sentido, existem dois métodos para representar os conjuntos utilizando intervalos:

Para indicar que o nimero Para indicar que o nimero
Método associado ao limite pertence ao associado ao limite nao
intervalo pertence ao intervalo
Colchetes e Colchete para fora ou um
. Colchete para dentro .
parénteses paréntese
Reta Bolinha cheia Bolinha vazia

A fim de exemplificar essa metodologia, na tabela a seguir estdo descritos alguns conjuntos e seus
respectivos intervalos:

Conjunto Intervalo ‘ Reta Leitura
— @@ —> | Intervalo fechado
{xeR|2 <x <7} [2;7] 2 7 R|' em 2 efechado
em?7

————(mm—)——— | Intervalo aberto

{xeR|2<x <7} |]127[ou(2;7) 2 7 R1em 2 eabertoem
7
— @ )——> | Intervalo fechado
{fxeR|2<x <7} |[27]oul2;7) 2 7 R1 em 2 e aberto em
7
— O—)—— | Intervalo aberto
{fxeR|2<x <7} |127]ou(2;7] 2 7 R1 em 2 efechado
em7
@ » | Intervalo fechado
{x eR|x = 2} [2; +oo] 2 R| em 2 eilimitado
a direita
o — Intervalo
-oo:7] ou (- 7 R ilimitado a
{xeR|x <7} ] Jout
o0;7] esquerda e

fechadoem 7
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7.1. Uniao de intervalos

Sendo os intervalos conjuntos, cujos elementos sdo numeros reais, é possivel, quando temos dois ou mais
intervalos, fazer a sua unido, que resultard num intervalo constituido pelos elementos que pertencem a A
ou a B.

Isto significa que para que um dado elemento pertenc¢a ao conjunto unido basta que pertenca a um dos
conjuntos. Na pratica, para obter a reunido de dois ou mais intervalos o que fazemos é “juntar” os intervalos
dos conjuntos dados.

Conjunto
={xeR| -2 < x < 6} @ @ >
-2 6 R
= {xeR|0 < x < 8} ! ® *—
| 0 8 R
AUB = {xeR| -2 < x < 8} ® :—E

7.2. Intersegao de intervalos

Sendo os intervalos conjuntos, cujos elementos sdo numeros reais, é possivel, quando temos dois ou mais
intervalos, fazer sua intersec¢ao, que resultara num intervalo constituido pelos elementos comuns a A e a B.

Conjunto
A={xeR|-2<x<6} @ @ >
-2 6 R
1
B={xcR|0<x<8} o o
0 : 8 R
AAB={xecR|0<xs6} h -

HORA DE

PRATICAR!

(BB/2003) Em uma loteria, com sorteios duas vezes por semana, sao pagos milhdes de reais para quem
: acerta os seis numeros distintos sorteados. Também ha premia¢do para aqueles que acertarem cinco ou
: quatro dos nimeros sorteados. Para concorrer, basta marcar entre seis e quinze nimeros dos sessenta :
existentes no volante e pagar o valor correspondente ao tipo da aposta, de acordo com a tabela abaixo.
Para o sorteio de cada um dos seis numeros, sao utilizados dois globos, um correspondente ao algarismo
das dezenas e o outro, ao algarismo das unidades. No globo das dezenas, sdao sorteadas bolas numeradas
de zero a cinco e, no das unidades, de zero a nove. Quando o zero é sorteado nos dois globos, considera-
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: se, para efeito de premiagao, que o nimero sorteado foi 0 60. Além disso, apds o sorteio de cada nimero, :

: as bolas sorteadas retornam aos seus respectivos globos.

Quanti(?ade de nimeros Tipo da aposta|Valor (em R$)
escolhidos no volante

6 A6 1,00

7 AT 7,00

8 A8 28,00

9 A9 84,00
10 Al0 210,00
11 All 462,00
12 Al2 924,00
13 Al3 1.719,00
14 Al4 3.003,00
15 AlS 5.005,00

Internet: <http://www.caixa.com.br>. Acesso em jul./2003 (com adaptagées).

: Acerca do texto acima e das informagdes nele contidas, julgue o item subsequente.
: Para efeito de premiagdo, os nimeros passiveis de serem sorteados sao todos os inteiros positivos
: compreendidos no intervalo [1, 60].

: RESOLUGAO:

: Note que nos sorteios é adotado o padrdo de que os algarismos das dezenas sdo de 0 a 5, ao passo que o0s
: das unidades sdo de 0 a 9. Assim, o menor niumero possivel é 00, ja o maior é 59.

Dessa maneira, todos os inteiros positivos compreendidos no intervalo de 00 a 59 podem ser sorteados. No
: entanto, para fins de premiagdo, devemos considerar 00 = 60, de modo que o intervalo fica de 01 a 60, em
: que estdo incluidos os dois extremos:

Gabarito: Certo.
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QUESTOES COMENTADAS

CESPE

1. (CESPE/BB/2007) Um correntista do BB deseja fazer um Unico investimento no mercado financeiro,
que podera ser em uma das 6 modalidades de caderneta de poupan¢a ou em um dos 3 fundos de
investimento que permitem aplicag¢des iniciais de pelo menos RS 200,00. Nessa situagdo, o nimero de
opgcoes de investimento desse correntista é inferior a 12.

RESOLUCAO:

A questdo firma que o correntista pode escolher entre 6 cadernetas de poupanca e 3 fundos de
investimento. Logo, o total de op¢des é 9. Ora, esse valor é realmente menor que 12, o que torna o item
certo.

Gabarito: CERTO.

2. (CESPE/BACEN/2013) A numeragdo das notas de papel-moeda de determinado pais é constituida por

duas das 26 letras do alfabeto da lingua portuguesa, com ou sem repeti¢ao, seguidas de um numeral
com 9 algarismos arabicos, de 0 a 9, com ou sem repeticdo. Julgue o préoximo item, relativo a esse
sistema de numeracao.
Considere que, até o ano 2000, as notas de papel-moeda desse pais fossem retangulares e medissem 14
cm x 6,5 cm e que, a partir de 2001, essas notas tivessem passado a medir 12,8 cm x 6,5 cm, mas tivessem
mantido a forma retangular. Nesse caso, com o papel-moeda gasto para se fabricar 10 notas de acordo
com as medidas adotadas antes de 2000 é possivel fabricar 11 notas conforme as medidas determinadas
apos 2001.

RESOLUGAO:
Até o ano 2000, a area ocupada por uma dessas notas de papel-moeda era de:

14 x 6,5 =91
Assim, 10 notas ocupariam uma area de 910 cm?. No entanto, com as mudancgas nas dimensdes das
notas, temos:
12,8 x 6,5 = 83,20
O resultado disso é que a area ocupada por 11 notas serd de:
11 x 83,20 = 915,20

Certamente esse valor é maior que 910. Qual é a conclusdo a que chegamos?
Ora, com o papel que antes era usado para fabricar 10 notas (drea de 910 cm?) ndo é possivel fazer 11
notas do modelo novo, ja que seria preciso uma area de 915 cm?.

Gabarito: ERRADO.
33
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3. (CESPE/TRE-RJ/2012) Na campanha eleitoral de determinado municipio, seis candidatos a prefeito
participardo de um debate televisivo. Na primeira etapa, o mediador fara duas perguntas a cada
candidato; na segunda, cada candidato fard uma pergunta a cada um dos outros adversarios; e, na
terceira etapa, o mediador selecionara aleatoriamente dois candidatos e o primeiro formulara uma
pergunta para o segundo responder. Acerca dessa situagao, julgue o item seguinte.

Na terceira etapa do debate serdo feitas mais perguntas que na primeira etapa.

RESOLUCAO:

12 etapa

Sao duas perguntas para cada um dos 6 candidatos. Logo, o total de perguntas serd de:

2x6=12

22 etapa

Nessa etapa cada candidato faz uma pergunta a cada um dos demais. Logo, o total de perguntas serd de:

6x5=230

32 etapa

Por fim, o mediador selecionard aleatoriamente dois candidatos e o primeiro formulard uma pergunta
para o segundo responder. Logo, apenas 1 pergunta esta sendo feita.

Portanto, o item esta errado, pois na terceira etapa do debate ndo serdo feitas mais perguntas que na
primeira etapa.
Gabarito: ERRADO.

4. (CESPE/TRE-RJ/2012) Na campanha eleitoral de determinado municipio, seis candidatos a prefeito
participardao de um debate televisivo. Na primeira etapa, o mediador fara duas perguntas a cada
candidato; na segunda, cada candidato fara uma pergunta a cada um dos outros adversarios; e, na
terceira etapa, o mediador selecionara aleatoriamente dois candidatos e o primeiro formulara uma
pergunta para o segundo responder. Acerca dessa situag¢ao, julgue o item seguinte.

Menos de 10 perguntas serdo feitas na primeira etapa do debate.

RESOLUCAO:
Acabamos de ver no item anterior que na primeira etapa do debate temos duas perguntas para cada
um dos 6 candidatos. Logo, o total de perguntas sera de:
2x6=12
Gabarito: ERRADO.
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5. (CESPE/TRE-RJ/2012) Na campanha eleitoral de determinado municipio, seis candidatos a prefeito
participardao de um debate televisivo. Na primeira etapa, o mediador fara duas perguntas a cada
candidato; na segunda, cada candidato fard uma pergunta a cada um dos outros adversarios; e, na
terceira etapa, o mediador selecionara aleatoriamente dois candidatos e o primeiro formulara uma
pergunta para o segundo responder. Acerca dessa situagao, julgue o item seguinte.

Mais de 20 perguntas serdo feitas na segunda etapa do debate.

RESOLUCAO:
Ja sabemos que na segunda etapa do debate temos cada candidato fazendo uma pergunta a cada um
dos demais. Logo, o total de perguntas sera de:
6x5=30
Gabarito: CERTO.

6. (CESPE/TC-DF/2014) Em uma empresa, as férias de cada um dos 50 empregados podem ser marcadas
na forma de trinta dias ininterruptos, ou os trinta dias podem ser fracionados em dois periodos de
quinze dias ininterruptos ou, ainda, em trés periodos de dez dias ininterruptos. Em 2013, depois de
marcadas as férias de todos os 50 empregados, constatou-se que 23, 20 e 28 deles marcaram os trinta
dias de férias ou parte deles para os meses de janeiro, fevereiro e junho, respectivamente. Constatou-
se, também, que, nesse ano, nenhum empregado marcou férias para algum més diferente dos
mencionados. Tendo como referéncia essas informacgoes, julgue o item que se segue.

Suponha que, em 2013, mais de 5/6 dos empregados que ndo marcaram férias para fevereiro eram do
sexo feminino e mais de 2/3 dos que ndo marcaram férias para janeiro eram do sexo masculino. Nessa
situacdo, é correto afirmar que, em 2013, havia na empresa no maximo 12 mulheres a mais que homens.

RESOLUCAO:
Sabemos que 50 — 20 = 30 pessoas ndo marcaram férias para fevereiro. Por sua vez, o enunciado afirma

que 5/6 delas sdo mulheres. Logo:

> 30 = 25
6"

Como é mais de 5/6, entdo ha pelo menos 26 mulheres.
Além disso, sabemos que 50 — 23 = 27 pessoas ndo marcaram férias para janeiro. Por sua vez, o enunciado

afirma que 2/3 delas sdo homens. Logo:

2
3 27 =18
Como é mais de 2/3, entdo ha pelo menos 19 homens.
Assim, até aqui, ja temos garantidas 45 pessoas, faltando 5 funcionarios para completar os 50.
Vamos tentar maximizar o nimero de mulheres. Para isso, basta fazer com que estes 5 faltantes sejam
todos do sexo feminino. Dai:
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v' Mulheres: 26 +5 =31
v Homens: 19
v’ Diferenca: 31 -19=12

Dessa maneira, a maior diferenga possivel é igual a 12. Ou seja, ha no maximo 12 mulheres a mais que
homens.
Gabarito: CERTO.

7. (CESPE